

第十二次日中友好交流会议

基 调 报 告

社团法人日中友好协会副会长
酒井哲夫

亲爱的日中两国的各位朋友、各位来宾：由衷地欢迎各位光临“第 12 次日中友好交流会议”。中方以宋健先生为首的朋友：时值中华人民共和国建国 60 周年华诞之年，在此谨致以由衷的祝贺。

大家至今克服了一重又一重的困难，为日中友好的发展竭尽了努力。这始于邦交正常化以前，正常化以后又经历了 37 年的时光，其间，有时是处于当时的政治形势，还有时是面临日中之间的各项问题及各项课题，不管是什么时候大家都高举日中友好的大旗，捍卫了和平与友好与繁荣的这支顶梁柱。

我在这里向大家为日中友好所做的不屈不挠的活动，谨致以崇高的敬意。

这次给我的题目是《两国民间团体在新形势下的目标》。

首先，我想就何谓日中关系的新形势这个问题加以思考。大家知道，日中之间的交流据说可追溯到二千年前，当今唯独日中两国才使用的汉字文化，以及日本的佛教文化等都是从中国引进的，形成了今天的日本文化。但是，遗憾的是进入 20 世纪以来，时达半个世纪左右，遭遇了实在是不幸的时期。

而经过 1972 年 9 月的日中邦交正常化以后，遇到了对历史的认识问题及一段政治上僵冷等令我们苦恼的时期，但从大的方向来看，我认为日中关系通过互相的努力，还是处于良好的方向。

近年来日中之间的政治情况，众所周知，由于日本的最高领导人参拜靖国神社，出现了 5 年左右的所谓政冷时期。从前年开始，由于首相的换届，两国首脑的交流开始趋向频繁，日中关系从而名副其实地得到了发展，这是十分令人可喜可贺的。

在两国首脑的交流之中，两国人民应珍视的是去年 5 月胡锦涛国家主席来日本访问时，与当时的福田首相之间签署了有关全面推进“战略性互惠关系”的《联合声明》。

这是继 1972 年的《日中联合声明》以来的第四个联合声明。其内容即汇总了过去的文献，又强调了朝向日中关系的未来去谋求和平、稳定和繁荣的方向，并向亚洲和世界宣告了日中两国的作用。

此外，为了具体落实推进这项联合声明，两国政府还发布了《新闻公报》。其中大约达 70 项左右，包括安全保障、环境、能源、经济合作、教育、文化、体育、青少年交流等各个方面。

就这样通过两国首脑的交流和政府间制定的各方面交流计划，拓开了日中间的新形势。

我们是这样理解的，不知大家认为怎样？这个关系不但值得我们珍视，还应该使它

更加发展下去。

其次，我想探讨一下“两国民间团体的目标”问题。

让我们回顾一下战后民间团体开展日中友好的历史。日本的日中友好协会是在1950年，从现在起59年前成立的，当时由内山完造先生任第一代理事长，以后由松本治一郎、黑田寿男、宇都宫德马、平山郁夫的各位先生任历届会长，现任加藤紘一会长在去年7月接班，从邦交正常化以前至今天，本协会作为日中友好运动的核心团体开展着活动。

此外，在日本包括社团法人日中友好协会具有代表性的团体称为日中友好7团体（社团法人日中友好协会、日本国际贸易促进协会、日本中国文化交流协会、日中友好议员联盟、财团法人日本经济协会、社团法人日中协会、财团法人日中友好会馆），每个团体都各有专长，根据自己的目的开展活动，为使日中关系朝向良好方向发展，都从事着各项友好事业。

在中国也有许多友好团体，如中日友好协会、中国人民对外友好协会、中华全国总工会、中华全国青年联合会、中华全国妇女联合会等等，都发挥着重大的作用，这是有目共睹的。

在这里我想提议的是设在地方的团体今后应该朝什么方向发展的问题。

一提起地方，首先应该考虑的是在日本现在是处于地方分权的时代，那么在地方公共团体，即各都道府县和市町村的各级，日中友好处于怎样的状态呢？

在这里不妨看一下日本的地方自治体与中国的城市等结成友好关系的究竟有多少？与中国以外的国家可以做一下对比，如与美国有437个，其次与中国有326个（都道府县34、市区254个、町村38个），第三位是与韩国有118个、与澳大利亚有108个、与加拿大有69个。

听说本协会的加藤紘一会长在他任自民党干事长的时候，曾经在美国讲演，他说“日本与美国和中国是等距离，即正三角的关系。”而引起了反响。这对我们推进日中友好的人来说，这句话对将来则是极其重要的一个发言，我们应该认清是这样一种关系并铭记在心里，而去发展日中友好。这样一来，首先必须使日本地方自治体与中国城市等结成友好关系的数量能够达到与美国同等以上的水平。

我认为这就是衡量所谓民间外交的一个尺码。

顺便说明一下，日本的自治体数量现在有1851个，多少与外国结成姊妹关系的达838个，其余1000个自治体还是空白。我们在今后打算更多地发展日中之间的友好城市和交流城市，为其付出努力。另外还不能忘记有些虽然缔结了，但来往很不够，甚至有停顿下来的城市，应该让它复苏。

关于友城的代表，我举一个例子，神奈川县与辽宁省的友好关系协议书上载明了“神奈川县与辽宁省永久不战。”据说这是当时的已故长洲一二神奈川县知事提出的建议，无论对哪个国家来说和平都是最重要的。日本以过去的历史为鉴，维护了和平宪法。今后应该更加恪守这个精神，并为之付出努力，这是十分重要的。

今后要想更加发展国民性运动的日中友好，那么来自于地方自治体的理解与合作就将是必不可缺的。在各地的日中友好协会与自治体互相阐述意见之中，只要能够发挥各自所能起到的作用，日中友好交流也就在各种团体应采取的目标中会得到一个明确的位置。

在金融危机里开始的这一年，中国也好日本也好，目前都在努力消除和克服，尤其两国首脑屡次三番会晤，强调通过合作来突破难关，为此而煞费心机。两国首脑如此真诚的对应，令人起敬，我们也应该不惜付出，全力以赴。

我们站在新的形势下，本着民间团体的立场来巩固两国的友好关系，其中最重要的是国民感情，应使其尽量趋向良好，为此而时刻去关心，并为之努力。

为使国民感情趋向良好，最重要的是加深互相了解。也就是多相逢、多看、多说、多联系、多握手等等，亲密相处。即使人造卫星飞上天的当代，还是遣唐使乘风破浪过海的1200年前，其精神都是一样的。不外乎是交流，是来往。我们采用各种方式和手段互相进行丰富多彩的交流，我坚信这就是加深了解、互相合作的起点。

其中，最近越来越活跃的青少年交流所起到的作用是不可估量的，以政府间签署的青少年交流为中心，我认为还需要民间团体和地方城市等应以多种形式来为青少年着想。

除此之外，在中国开展的活动，如植树造林、绿化、环保等也应该大书特书。目前，宫城县友协在吉林省双辽、千叶县友协在西安市郊外、长野县友协在河北省易县、静冈县友协在河南省新乡和山东省淄博、三重县友协在河南省鲁山和黄河流域、大阪府友协在河北省张家口和广东省汕头、埼玉县友协正在与中方筹备之中，友协本部最近在敦煌郊外阳关举行了开始植树造林的动工典礼。鸟取县友协也向中方提出寻找植树的地点。其它，有不少团体、企业和俱乐部等积极探讨在中国进行绿化、植树活动。

正像茁壮成长的树木绿化大地一样，但愿我们相互间的友好情意也绿油油地成长、壮大。

我衷心希望以文化交流为主，配以各种形式，丰富多彩地开展交流，以便使国民感情朝向良好的方向发展，酿造出欣欣向荣的氛围。

这些活动的积累不就可以打造起战略性互惠关系吗？过去曾经提倡过“以民促官”，官也好，民也好，要互相支持，互相配合，扶植“友好”这棵大树枝叶繁茂起来。

现在，世界上都在关注着日中两国的关系和东北亚的动向。

我们日中友好协会自打成立59年以来，与中国朋友积累了友好交流。这对我们来说是一笔很大的财产，让我们继续与中日友好协会的朋友们一道构筑起实质性的信赖，为实现和平、繁荣的东北亚地区这个目标，共同去开辟新时代的到来吧。

围棋里边有句格言，就是“着眼大局，着手小局”。让我们肩负起构筑日中关系新时代这个崇高的使命，每个人都朝向大局（目标）一步又一步地前进。

本交流会议在这个意义上可以说是志向未来的会议，预祝它将使战略性互惠的《日中联合声明》开花结果。我的基调报告到此结束。

谢谢大家。